

【走进班组】

每一张泛黄的照片背后，都有一个精彩的故事

巡护班里的老照片

单旭泽

T307 井日产油 12 吨，这高产井“躺”下来，必须马上“救治”。

康伟迅速集合所有队员，以最快速度奔赴井场。

5 个老乡以噪音为由，阻止作业，康伟对前来阻拦车辆的村民依法进行法律教育和劝离。

在零下 12 摄氏度的井场上，在凛冽的风雪中，30 名队员如笔直的雕塑一般，坚守在现场。

经过近 12 小时的保驾护航，最终使 T307 井顺利得以施工。

大汗淋漓的背影

相册往前翻，几个大汗淋漓的背影映入眼帘，拍摄日期是 2012 年 8 月 16 日。那晚配合公安机关抓捕“油耗子”，是巡护班在一个月蹲守后的收网之日。

夜幕降临后，康伟带着队员不顾蚊虫叮咬，早早地守在安棚油区。田地里、道路旁、草丛中，一双双警惕的眼睛紧盯来路。

夜里 22 时，大家同时感觉到身下的大地在微微颤动，两分钟后，一辆暗红色的大卡车

远远地驶过来，在民房前停下，司机跳下车，开始加油。

千万不要打草惊蛇，队员们屏住呼吸，但都能感觉到心快跳出嗓子眼了。

这时，远处又驶来两辆白色面包车。22 时 20 分，康伟一声令下，三路人马以迅雷不及掩耳之势从埋伏处一跃而出。

面对从天而降的“神兵”，几名不法分子惊慌地弃车四处逃窜，队员们紧追不舍，最终将 2 名男子擒获。

政工干事崔爱军刚举起相机，却被康伟挡住了：“咱们的队员干得再好，也不能上镜呀！”

原来，为了保护巡护班的队员和他们的家人，他们再立功，再出色，都只能当无名英雄。

凌晨 3 时，开始收油。霎时，现场人员攒动，灯光闪烁，班长身先士卒，队员不甘落后，一个个身影以最快速度抢收原油，一双双手的力量，麻利地抬着油放到车上。

汗水，顺着大家奔跑的身影，沿着衣襟向下淌。

崔爱军不失时机地举着相机，随着闪光



巡井班的老照片，夜间蹲守。

灯一闪，“咔嚓”，这一个个大汗淋漓的背影被定格了下来。

双喜临门的时刻

“你们看，这是今年咱们班双喜临门时的合影。”巡护班的党小组组长赵君指着影集里的照片，兴奋地说。

“这是我这辈子最帅的一张照片。”想起那天的情景，新党员秦元刚抑制不住内心的喜悦。

7 月 1 日，细雨霏霏。班长康伟抱着一块奖牌和一张奖状兴冲冲地跑来，正好队员们执勤回来，“呼啦”一下，将他团团围住。

康伟眉宇间闪着兴奋的光彩：“双喜临门啊！厂优秀党小组、攻坚克难项目第一名。”

秦元刚把康伟和赵君领奖时的情景都拍下来了。

“你俩还挺上镜！”秦元刚说。

“最上镜的，是咱们这些埋头干活的好兄弟。咱班的每一份荣誉，都离不开大伙的共同努力！”赵君说。

“这话太对了！”康伟把奖牌和奖状全都放进队员的手中，“兄弟们全体合个影！”

年轻队员张和平认真地翻看着相册，诚恳地说：“这一张张老照片，见证着护油尖兵的坚强和荣耀，他们就是我身边的榜样！”

首期安全管理标准化示范班组创建活动成效显著

220 个示范班组和优秀班组长受表彰

本报北京 11 月 28 日电 (记者刘津农)由中国安全生协会发起并开展的首期安全管理标准化示范班组创建活动近日落下帷幕。为总结和检验活动成效，中国安全生协会、中国能源化学工会等单位今天在北京人民大会堂隆重举行表彰会，全国各地经层层评选推举出的 120 个安全管理标准化示范班组和 100 名优秀班组长受到表彰，国家安监总局副局长孙华山，中国安全生协会副会长赵铁锤，全国人大常委会委员、中华全国总工会兼职副主席许振超等为他们颁发了奖牌和证书。同时受到表彰的还有 20 家优秀组织单位。

在国家新《安全生产法》即将实施之际，这些企业在生产一线实现了安全管理标准化，做到了“零违章、零伤害、零事故”的班组和班组长，用自己的安全成果，为学习贯彻新《安全生产法》打下了良好基础。

赵铁锤、孙华山等领导同志高度肯定了被表彰班组和班组长为全国安全生产形势的持续稳定好转做出的积极贡献和班组安全管理标准化先进典型的引领作用。

“今年 1~10 月份，全国各类事故总量和

培训内容宽泛，不对班组“胃口”

将培训主动权交给班组

本报讯 “我们班仅有 7 人，本来工作任务就比较重，有时还要派人参加公司组织的法规及公文写作等培训，任务不少，做事的人却少了，班里工作压力骤增。”11 月 19 日，宿迁供电公司变电检修室二次系统检修班班长王新强说。

这一问题也同样困扰着其他班组长。该公司每个月举办 7 到 8 次大规模培训，每次往往组织多个专业的百名以上员工参加。

由于每个专业的需求不同，培训内容很难深入，且参培人员较多，不便讨论、互动。而班组“被动”安排员工参加培训，一定程度上打乱了自身工作计划；同时，培训内容宽泛，

普通工人建“爱心团队”

5 年捐款 820 万元，救助 1500 个贫困家庭

本报讯 (记者李显霖) 在河北廊坊的霸州市，有一支普通工人组成的爱心团队，5 年时间累计向社会捐款 820 余万元，救助贫困家庭 1500 余个。如今，这支团队已由最初的 20 人发展到 2000 多人，有近 1800 人自愿捐献造血干细胞。

出生在唐山的侯振国是这支爱心团队的领头人。侯振国在地震中失去了多名亲人，社会的帮助让他感受到了温暖。参加工作后，他总是热心助人。2008 年，为帮一名患先天性心脏病男孩筹措医药费，他倾囊而出，却还差 10 万元，只好向同事们求助，找到的 20 名同事都积极响应。“侯振国爱心团队”由此产生。

爱心团队队员大都是普通工人，为筹集更多资金，团队想了不少办法。最近廊坊群众热议的新话题“把烟戒了，把钱捐了”就是他们的新法子。侯振国带头戒烟，队员积极响应，践行“戒烟捐款”，每月可增加近 3 万元善款。现在，爱心基金已经发展为“春雷助学基金”、“重大疾病救助金基金”、“失独家庭救助基金”等九个专项基金。

在爱心团队活动室里，存放着每位受助者的详细资料、每笔爱心基金的使用情况。如 2009 年，浩浩(化名)被确诊为先天性颅咽管瘤，高昂的手术费用，让孩子的父母一筹莫展，最终通过爱心团队捐助凑齐了手术需要的 13 万元。像浩浩一样被爱心团队救助的例子，在团队的档案记录里还有很多。

事故死亡人数同比分别下降 2.6% 和 8.8%；较大事故实现了由升转降，重特大事故同比减少 12 起，下降了 25.6%；煤矿各类事故同比分别下降 14.8% 和 16.7%，已经连续 19 个月没有发生特别重大事故，煤炭百万吨死亡率降到 0.25；安全生产主要相对指标进一步下降，大部分行业领域和大部分地区安全生产形势稳定。这些成绩的取得，是大家共同努力、不懈奋斗的结果。”孙华山说。

安全管理标准化示范班组创建活动于 2013 年 4 月启动，起初是在中国安全生协会员单位中开展，采取自主申报、自愿试点的方法。随着其影响力扩大，一些非会员单位也积极加入。目前，全国共有煤炭、石油、化工、冶金、航天等 23 个行业领域的 180 家单位的 3 万多班组积极参与。活动经历了发动、考核、评审三个阶段和项目启动、培训导人、企业实施、达标认证、总结提升、效果跟踪等六个环节，受表彰的班组和班组长采用企业初评、专家评选、社会公示、领导小组评审相结合的方法产生，确保其具有典型性、先进性、代表性和示范性。

培训内容宽泛，不对班组“胃口”

将培训主动权交给班组

不对班组的“胃口”。为此，该公司在充分征求班组成员建议的基础上，推出了以小班化培训为主、实战实用的私人定制为辅的培训新模式，将培训主动权交给班组。

小班化培训即在包括供电所在内的生产、营销基层班组所进行的每期不超过 25 人的培训，课题更有针对性，还增加了讨论、答疑等环节，给学员预留“消化”时间。此外，班组长还可向人力资源部“点单”，结合班组实际上报培训需求，申请专家团队“坐镇”，为员工“开小灶”。简而言之，班组掌握主动权，可决定培训内容、时间等。

灵活实用的小班化培训方式深受员工欢迎，也为促进管理工作开辟了新路。过去该公司在一流农村配电网建设时，往往需要对配电运维、项目执行、项目评审、设计、施工等岗位的约 120 多名人员进行大规模的集中培训。

现如今该公司根据需求，选取 12 个典型乡镇，由市公司陆续设点开办小班，全系统 10 多名配电网建设专职人员参培。今年以来，该公司已成功举办小班化实用性培训 55 次，参培人数达 2344 人。

据统计，目前，宿迁供电公司已有 19 个班组根据自己的需求提交了菜单。其中，10 个班组已如愿接受相关培训，其余 9 个班组或正与讲师沟通细节，或正安排时间参加培训。

(张洋 学召 丁彬彬)

本报特约通讯员 谢湘艳

工班长虽说是“兵头将尾”，但在企业提高生产效率、促进安全生产等方面的作用不可忽视。

近日，笔者采访了广州通信段信宜通信工区工长康永飞，听听他是怎么看待如何当好一名工班长的。

问：作为一名优秀的工班长，应该扮演好哪些角色？

康永飞，首先应该是一个团队的指挥者。要为团队制定目标，明确方向；还应该是一个教练，要教工班里的每个员工如何更好地做事，在技术上我就不能保守，对于新工人，尤其要注意传帮带；更应该是一个优秀的沟通协调者，了解各种信息，调配各种资源，提高工作效率。

问：你是如何进行绩效反馈、不良行为习惯反馈的呢？

康永飞：在绩效方面，我会以友善的态度提出问题，请员工讨论产生的原因，找出解决

【班组影像】



“煤花”盛开的地方

在永安煤业公司加福筛选厂的筛选楼里，有一群拣矸姐妹用她们纤弱的手臂，在块煤运输皮带上专心致志地拣矸。长时间的劳动，让她们拥有了“火眼金睛”，对矸石一抓一个准。她们每天与噪音、煤粉相伴，黑黑的煤灰成为了她们特殊的“化妆品”，

像一朵朵的“煤花”在自己的岗位上静静绽放着美丽，默默飘香。

图为 11 月 21 日上午，拣矸女工们在块煤皮带上将矸石挑拣出来。

杨娟 摄影报道

班组长既是生产现场的指挥者，又是各项安全指令的实施者，具有承上启下的特殊作用

安全生产：班组长如何“唱主角”

曾令瑶

班组是企业生产的最基层组织，犹如大厦的基石。而班组长既是生产现场的直接指挥者，又是各项安全指令的具体实施者，既是生产者，又是管理者，具有承上启下的特殊作用。

如今该公司根据需求，选取 12 个典型乡镇，由市公司陆续设点开办小班，全系统 10 多名配电网建设专职人员参培。今年以来，该公司已成功举办小班化实用性培训 55 次，参培人数达 2344 人。

灵活性和实用性是小班化培训的最大特点。通过小班化培训，可以针对不同岗位、不同工种的员工需求，量身定做培训内容，从而提高培训的针对性和实效性。

灵活性和实用性是小班化培训的最大特点。

灵活性和实用性是小班化培训的最大特点。